

Отзыв

на автореферат диссертации Ирины Анатольевны Мороз

«Государственная торговая сеть: проблемы развития и итоги 1950-1960 годы.

(по материалам Брянской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 - Отечественная история

Работа И.А.Мороз исследует важную и малоизученную тему, касающуюся состояния и проблем в 1950-60-е годы. Структура диссертации позволяет сравнить и сделать выводы о развитии государственной торговой сети в СССР и Брянской области. Четко сформулированные цели и задачи исследования позволяют проанализировать эволюцию органов управления торговлей в центре и на местах, состояние материально - технической базы торговых организаций, попыток их механизации и автоматизации. Особое внимание уделено подготовке квалифицированных кадров в вузах и техникумах страны и Брянской области.

И.А.Мороз рассматривает состояние торговли, опираясь на большую массу архивных документов, материалы союзной и областной печати. Общие тенденции торговли исследуются во взаимосвязи с событиями, происходящими в 1950-60-е годы в стране. Положительной стороной диссертации является привлечение данных, хранящихся в фондах архивов Орловской и Калужской областей, что позволяет выявлять общие тенденции и особенности торговой сети на соседних территориях.

Принципы историзма и объективности реализуются через использование большого количества цифровых данных, а также проведённое анкетирование местных жителей. Воспоминания старожилов дополняют статистические данные и позволяют полнее представить ситуацию с развитием торговой сети, обеспеченностью магазинов товарами, разнообразием ассортимента и качества реализуемой продукции. Попытками решения имеющихся в торговле проблем было внедрение передовых форм (например, самообслуживания) однако не все они имели перспективу развития.

Автор подчеркивает, что эти формы торговли внедрялись административными методами, а не вырастали естественным путем. А это, в свою очередь, приводило к дисбалансам, в частности, несоответствию предложений товаров со стороны производства потребностям торговой сети.

И.А.Мороз в своей работе использует источники, свидетельствующие о низком уровне удовлетворения потребностей населения СССР почти по всем видам товаров, что представлено в большом количестве таблиц, дающих возможность сравнения ситуации с другими странами, которые, как и СССР были участниками Второй мировой войны и подвергались оккупации и разрушениям.

Следует согласиться с основными положениями диссертации, выносимыми на защиту. Выводы автора достоверны и опираются на широкий круг источников.

Кандидатская диссертация И.А.Мороз носит самостоятельный завершенный и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Основные положения и выводы исследования нашли свое отражение в 27 статьях автора, в том числе 10 статьях, опубликованных в изданиях, включенных в список ВАК. Автор выступал с сообщениями на научно-практической конференции Государственного архива Брянской области и международных научно-практических конференциях Брянского филиала РЭУ имени Г.В.Плеханова.

Диссидентант, Ирина Анатольевна Мороз, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат
исторических наук,
доцент кафедры
философии, истории
и педагогики
ФГБОУ ВО
«Брянский
государственный
аграрный
университет»

Е.П.Слепцова

Рабочий адрес:

243365, Брянская
область, Выгоничский
район, с. Кокино,
ул. Советская, д2а

Тел.:7(48341)24-721

